

# 基于就业导向下的公共数学教学模式改革研究

邬保月

西安财经大学行知学院，陕西 西安 710038

DOI: 10.61369/SDME.2025080029

**摘要：**高等教育的教学目标是为社会培养高质量的技术技能人才。在公共数学教学中应用以就业为导向的教学模式，对于凸显职业教育特色，培养符合职业岗位需求的人才具有重要的作用。公共数学的概念和理论高度抽象，可以培养学生的逻辑思维能力和抽象思维能力，有利于帮助学生更好地掌握专业知识和技能，同时对于他们在岗位上的发展也有着积极的现实意义。

**关键词：**教学改革；高校；以就业为导向；公共数学

## Research on the Reform of Public Mathematics Teaching Mode Based on Employment Orientation

Wu Baoyue

Xingzhi College of Xi'an University of Finance and Economics, Xi'an, Shaanxi, 710038

**Abstract :** The teaching objective of higher education is to cultivate high-quality technical and skilled talents for society. Applying an employment-oriented teaching model in public mathematics teaching plays an important role in highlighting the characteristics of vocational education and cultivating talents that meet the needs of professional positions. The highly abstract concepts and theories of public mathematics can cultivate students' logical thinking and abstract thinking abilities, which is conducive to helping students better master professional knowledge and skills, and also has positive practical significance for their development in their positions.

**Keywords :** teaching reform; university; employment-oriented; public mathematics

## 引言

随着新课程改革的不断深入，学生的综合能力培养成为当前的重点任务，高校教师从单一的课堂教学模式转变为实施更多元化的教学手段。随着经济的发展和就业市场的变化，高等教育更加注重培养学生的实用技能和就业能力。对此，以职业需求为核心点，通过实施以就业为导向的新时代教学模式，不仅可以培养适应社会需求的技能型人才，还可以有效解决数学教学中存在的问题。公共数学课程作为高等教育的基础课程之一，存在着教学难度大、学生兴趣低等问题。为了解决这些问题，提高学生的数学理解和运用能力，教师需要从就业角度出发，丰富数学教学内容和创新教学方法，推动公共数学课程与职业发展相结合，不断提升学生的就业竞争力。

### 一、“以就业为导向”的公共数学教学模式实施的必要性

#### (一) 有利于提高学生的就业竞争力

随着就业环境的日益严峻，高校公共数学实施以就业为导向的教学模式显得极其重要。一方面，随着技术的不断进步和产业的转型升级，就业市场对技能型人才的需求日益增长，特别是具备专业技术和数据处理能力的人才。高校作为高水平人才培养的重要基地，必须紧跟市场需求，调整公共数学课程体系和教学方法，将数学知识与职业需求进行结合，培养学生的应用能力和逻辑能力，以满足企业对人才的需求。比如，公共数学课程中的数学统计方法可以应用于市场分析、几何知识用于机械绘图等方

面，将二者进行结合，可以提升学生的实践能力和综合素质，从而进一步提升学生的就业竞争力。

#### (二) 有利于培养学生的专业适应能力

高校公共数学作为一门核心学科，高校公共数学课程的开展可以帮助学生理解其他专业知识。锻炼逻辑思维能力和抽象知识理解能力。公共数学的学习效果对学生探究问题和解决问题能力的提升有着一定的影响。通过实施“以就业为导向”教学模式，高校公共数学课堂可以结合具体的案例和项目，帮助学生掌握抽象的数学知识，有助于激发学生对数学学习的兴趣，提高他们对公共数学课程的认同感，教师可以通过案例分析、实际问题解决等方式，将数学知识与实际应用结合起来，帮助学生理解数学在工作中的重要性，提高学生的实际解决问题的能力。对此，高校

教师开展以就业为导向的数学教学改革具有重要的现实意义，不仅可以提升学生的逻辑思维能力和分析能力，还可以帮助学生增强应变能力和解决问题的能力，有利于提高他们的职业适应能力。

### （三）有利于培养复合型人才

作为一种符合新时代教育理念的课程改革手段，以就业为导向是一种通过课程教学直接关联学生的职业发展需求<sup>[1]</sup>，通过模拟和体验未来工作岗位，帮助学生提前适应职场环境，明确职业定位的教学模式。在产业急剧革新和转型的背景下，企业对人才的需求日益多样化、专业化。对此，加强复合型人才的培养对于当代企业发展有着重要的作用。以就业为导向的教学模式有助于高校及时优化课程体系，培养出符合市场需求的复合型人才。对此，在高校公共数学教学中除了传授学生基础知识和技能外，还要适当引入一些与职业需求相关的内容，强化学生的实际应用能力，以适应企业对人才的要求，提高就业率。

## 二、公共数学教学存在的问题

### （一）学生学习兴趣不高

公共数学是一门具有很强的理论性和实际应用性的学科，涵盖了高等数学、线性代数、概率论与数理统计、复变函数与积分变换、离散数学等复杂、抽象的内容，极其考验学生的抽象思维能力和数学理解能力。然而，部分大学生由于数学基础知识较为薄弱，在面对比较概念的概念或者公式时，常常会面临困惑或者难以理解的处境，更是无法将抽象的知识转化为数学思维，这导致他们无法激发学习积极性<sup>[2]</sup>。同时，在传统的教学模式上，公共数学课程教学方式较为单一，枯燥的理论知识学习和习题练习法使得学生，对数学学习的积极性和兴趣逐渐消退。

### （二）教学方法较为单一

在高校公共数学课程教学中<sup>[3]</sup>，部分教师由于受到传统教学理念和思维的影响，实施的教学方法较为单一，更重视理论知识讲授，使得学生的主观能动性被忽视，只能被动地接受知识，导致他们失去一些可以平等交流和讨论的机会，这对于学生综合能力的提升产生影响，从而导致他们难以用所学知识分析和解决问题。同时，在目前的教学体系下，虽然部分高校开始重视数学与其他学科的交叉融合，尝试开设与产业需求紧密结合的应用数学课程，通过实习、企业项目等形式提升学生的实际操作能力，但整体推动力度仍显不足。在此趋势下传统教学模式依然占据主导地位，理论知识传授大于实践教学。

### （三）教学内容与职业需求脱节

随着社会经济的不断发展，企业对于岗位人才的综合能力提出了严格的要求。传统观念上的课程教学方式已经难以适应人才培养的需求<sup>[4]</sup>。对此，高校需要进一步深化公共数学教学改革，不断优化和丰富教学内容，以帮助学生更好地满足企业发展需要，实现可持续发展。然而，从当前高校公共数学课程教学体系来看，教学内容与职业需求脱节，数学知识无法与专业知识进行密切关联，这样既会对学生数学知识的掌握不利，还不利于提升

他们运用知识的能力。当前，部分高校公共数学教学内容不符合职业发展趋势和时代特点，与学生专业技能的学习有着一定的距离，使得学生难以对公共数学产生浓厚的学习兴趣<sup>[5]</sup>。

## 三、“以就业为导向”的公共数学教学模式

### （一）转变教学理念，提高学生的岗位适应力

在高校公共数学课程教学改革过程中，为了促进课程教学与学生就业的有机对接，其最重要的一点是，教师应当转变传统教学观念，从知识的灌输者转变为学习的引导者和促进者，鼓励学生主动探索数学在解决实际问题中的应用。将公共数学课程与学生专业紧密结合，设计以解决实际问题为导向的教学任务，如通过项目式学习、案例分析等教学活动，引导学生将数学知识应用到实际工作中，深入理解公共数学课程与职业发展的联系。在此基础上，教师可以从学生的学习情况和专业发展为基准<sup>[6]</sup>，调整教学任务和教学目标，以此开展多样化的教学策略，促使数学知识与学生的职业技能有机结合。

首先，教师应当对“以就业为导向”教学模式进行深入分析，改变传统的理论式教学方法，通过跨学科、实践活动、项目案例分析等方法，帮助学生用数学知识应用到实际工作中。例如，公共数学课程教师可以与专业课教师合作，共同设计跨学科教学活动，让学生在专业学习中自然地运用数学知识。同时，数学教师可以将与数学相关的各种资源引入到公共数学课程教学中，如与专业相关的项目、行业案例等，教师可以整合与学生专业紧密相关的数学应用案例，如工程技术中的几何测量、财务管理中的统计分析等，通过案例分析加深学生对数学应用的理解。

其次，基于“以就业为导向”教学模式，教师可以创设与职业相关的工作情境，让学生在具体的实践工作中运用数学知识解决问题，从而进一步理解数学知识的用途和价值，以此培养他们的数学认同感，促使他们更好地应用数学。

在以就业为导向的教学模式的指引下，公共数学教学可以提升学生的逻辑推理和问题解决能力，帮助学生形成严密的思维方式和系统化做事风格。教师教育观念的更新，可以帮助学生建立数学知识与未来职业之间的联系，促使他们将各种能力运用到职业发展中，使得他们在面对复杂问题时，多角度探寻解决方案，从而提高职业竞争力。

### （二）完善课程体系，适应学生就业需求

在公共数学教学中，为了更好地凸显高等院校教育特色，满足学生的就业需求，高校课程教学体系应当将重心放在数学知识应用上。对此，在制订教学计划时，教师需要深入研究不同专业的职业路径，明确各职业对数学知识和技能的具体要求，从而定制化设计课程教学内容，促使数学教学与学生的专业技能紧密相连。

一方面，在保证数学基础的前提下，教师应当适当增加一些实践教学活动，让学生将理论知识应用到实际问题的解决中。教师可以将公共数学课程划分为若干模块，每个模块对应特定的职业应用场景，如统计数据分析模块、财务计算模块等，增强公共

数学教学的实用性和针对性，帮助学生掌握职业技能。

另一方面，高校公共数学不仅仅是一门基础课程，更是辅助专业知识得到落实的载体。在公共数学中，学生可以依据数学知识，形成系统化的处事风格，对于他们未来发展具有重要的作用。特别是在科学、工程和技术等领域，数学能力是不可或缺的。具备良好的数学能力的学生在职业发展中有更广泛的选择和发展空间，能够更好地适应未来的职业环境。在此过程中，教师可以引入行业案例，特别是那些与学生未来职业紧密相关的案例，让学生在解决真实或模拟的职业问题中学习数学，增强学习的实用性和趣味性。

通过完善课程体系，公共数学教学将可以更贴合学生的职业需求和就业导向，助力学生的专业发展，这样不仅可以提升学生的数学应用能力，还促进了专业知识与数学知识的深度整合，以此提升职业竞争力。

### （三）创新教学模式，增强学习的实效性

公共数学在各个领域都有广泛的应用，如物理、工程、经济、统计等。掌握公共数学知识可以帮助学生在这些领域中进行更深入地研究和应用。但公共数学课程内容较为抽象和复杂，学生难以全身心投入学习中，为了更好地激发学生的兴趣，提高教育质量，教师需要创新教学模式。在“以就业为主导”的教学模式下，教师需要创新教学模式，将单一的理论讲解转变为以学生为主体的多元化教学手段。

首先，教师可以实施小组合作学习方法，将学生分成不同的小组，然后，教师可以为每个小组设定具体、可操作的数学任务或案例，这些任务应与学生的未来职业紧密相关，如财务管理中的预算编制、工程技术中的测量计算等，引导他们在小组内进行讨论和分析，提高他们的积极性和参与性，使得他们主动探究和

解决问题。

其次，教师利用创设问题情境法。通过创设与学生未来职业密切相关的实际问题，让学生在模拟的情景中通过自主学习来找到问题的答案。需要注意的是，教师设计的问题应当具有挑战性、开放性和实践性，能够激发学生的探索兴趣和解决问题的欲望。学生在解决问题过程中，可以通过各种方式来推测和分析，以此帮助他们掌握数学知识，便于将知识与实际工作进行结合。

最后，为了更好地顺应时代发展，适应职业需求，教师可以充分利用信息化教学工具。教师还可利用技术工具展开教学，比如师生互动软件、在线教育平台和虚拟系统等，增强课堂教学的趣味性和先进性。在实践教学中，教师可以使用互动软件进行数学概念的动态演示和实验操作，提高教学的直观性和趣味性。帮助学生深入掌握数学知识。同时，教师可以利用虚拟系统，并将实际工作案例进行上传，让学生通过虚拟的工作场景，模拟一整套工作流程，并用数学知识解决工作中遇到的问题。在此模式下，教师可以最大限度地提高学生的数学应用能力，培养他们的团队协作能力、问题解决能力和自主学习能力，为他们的未来职业发展奠定坚实的基础。

综上所述，作为高校教育教学中的一门基础课程，公共数学是培养学生逻辑思维能力、分析问题能力、推理能力、科技创新能力的重要途径，对于学生的专业学习和未来职业发展有着重要的作用。以就业为导向教学模式更加注重学生的实践操作和岗位适应能力。将其与公共数学课程进行结合，可以最大化地发挥出公共数学课程的优势。对此，教师可以通过转变教学理念、完善课程体系、创新教学模式等方式，创新和改革数学教学体系，立足于职业需求，提升学生的数学应用能力。

## 参考文献

- [1] 王娅君.以就业为导向的高职数学课程重构与教学策略 [J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2024,(09):116-119.
- [2] 吴云冰.信息化背景下以就业为导向的中职数学教学策略探究 [J].新智慧,2023,(18):15-17.
- [3] 马蓓蓓,王万禹.以就业为导向的创新创业人才培养研究——以数学与应用数学专业为例 [J].内江科技,2021,42(12):157-158.
- [4] 刘文娟.以就业为导向的地方高校数学与应用数学专业人才培养研究——基于学生发展核心素养 [J].产业创新研究,2020,(18):162-163.
- [5] 黄潇婷.探究以就业为导向的高院校数学教育专业教学改革 [J].科教导刊(中旬刊),2020,(20):29-30.
- [6] 徐宏伟.以就业为导向的数学与应用数学专业教学改革分析 [J].课程教育研究,2019,(13):121.